

ОТНОШЕНИЕ СОВРЕМЕННЫХ ПОДРОСТКОВ К РЕЛИГИИ

Витковский Д. А., Яковлева Т. И.

МБОУ гимназия № 3, Иркутск, Россия

В российском современном обществе растет значение и роль религии. Исследование мировоззренческих позиций различных групп населения в отношении религии становится одной из наиболее актуальных проблем. Особенно важно изучить отношения молодежи к религии, так как молодежь – потенциал российского общества и его перспектива. Решению этой проблемы и посвящено наше социологическое исследование.

Объектом социологического исследования являются современные подростки в возрасте 16–17 лет, учащиеся старших классов МБОУ гимназии № 3 г. Иркутска. Предметом является отношение современных подростков к религии и их мотивы.

Цель: анализ и определение особенностей отношения современных подростков к религии и их мотивов.

Гипотеза: мы предполагаем, что отношение современных подростков к религии и их мотивация отличается во многом стихийностью и поверхностным знанием традиций и религиозных обрядов.

Задачи: 1) познакомиться с теоретическими источниками по заявленной проблеме; 2) провести социологическое исследование и проанализировать полученные результаты.

Была составлена анкета, включающая в себя следующие вопросы:

Какую религию Вы исповедуете?

Верите ли Вы в Бога?

Часто ли Вы ходите в церковь?

Оказывает ли религия влияние на Ваше поведение (образ жизни)?

В исследовании приняли участие 73 подростка, т. е. учащиеся старших классов гимназии № 3 г. Иркутска. Прежде всего нам необходимо было выяснить, какую религию исповедуют наши современные подростки. На вопрос «Какую религию Вы исповедуете?» 70 % подростков указали православие. Остальные 30 % респондентов не идентифицировали себя с конкретными религиозными конфессиями и не выбрали ни одну из предложенных мировых религий. Поскольку отношение к религии отчасти связано с верой в Бога (предполагающей признание существования реального Бога, как источника религиозной веры), испытуемым предлагалось ответить на вопрос: Верите ли Вы в Бога? Ответы ре-

спондентов распределились следующим образом: 23 % испытуемых считают, что не верят в Бога. Достаточно высока доля обучающихся (77 %) исследуемой выборки, которых можно назвать верующими, поскольку они ответили, что верят в Бога.

Как известно, вера в Бога предусматривает посещение религиозного храма, соблюдение обрядов, религиозных праздников и т. д. Исследованию выполнения так называемых внешних действий, характеризующих отношение к религии современных подростков, были направлены следующие вопросы: «Отмечаете ли Вы религиозные праздники?», «Часто ли Вы ходите в церковь?». Результаты ответа на вопрос «Отмечаете ли Вы религиозные праздники?» свидетельствуют о том, что всего 3 % исследуемой выборки постоянно отмечают религиозные праздники согласно календарю. В свою очередь, 90 % респондентов иногда отмечают только самые известные религиозные праздники, такие как Пасха, Рождество, а 7 % учащихся не отмечают религиозных праздников.

Положительно ответили на вопрос «Часто ли Вы ходите в церковь?» 7 % подростков, так как считают, что это обязательно для верующего человека. Посещают церковь иногда, за компанию с друзьями и родственниками 40 % учащихся, а не посещают церковь 53 % респондентов.

На вопрос «Оказывает ли религия влияние на Ваше поведение (образ жизни)?», всего 17 % подростков ответили «да». В свою очередь 83 % учащихся считают, что их образ жизни не зависит от религиозных убеждений, они сами решают, как им жить и вести себя в обществе.

Анализ данных показал, что испытуемые посещают церковь в основном за компанию с родственниками и друзьями, причем из них большая часть (53 %) совсем не посещают церковь. Образ жизни многих современных подростков не зависит от их религиозных убеждений, так как они считают, что нужно самим решать свои проблемы и надеяться на себя. Однако, как уже отмечалось в нашем исследовании, подростки в большинстве случаев стремятся принимать участие в религиозных праздниках (90 %) и считают себя верующими людьми (77 %).

На наш взгляд, это связано с возрождением роли религии в современной России и как следствие возрастающий интерес среди молодежи к религиозным традициям, с одной стороны, и стихийным приобщением современных подростков к религии ее традициям – с другой.

Также в рамках нашего исследования изучались личностно значимые мотивы подростков: мотив веры к Богу, мотив посещения церкви.

Методика: для исследования была составлена анкета, включающая в себя два ключевых вопроса:

Что является для вас мотивом веры в Бога?

Что является для Вас мотивом посещения церкви?

На вопрос «Что является для вас мотивом веры в Бога?» многие респонденты ответили, что это приобщение к «духовности» (32 %). В свою очередь, 22 % подростков преследуют личный мотив и ждут помощи от Бога, а 3 % подростков испытывают чувство одиночества и ищут поддержку в вере в Бога. Всего 8 % подростков желают в вере в Бога открыть что-то новое для себя и познать истину.

В графе «другое» мы получили следующие ответы: «желание мамы, чтобы я верил в Бога», «поддержка и вера в лучшее», «верю в Бога в трудные минуты жизни», «вера мне дает чувство безопасности и надежду на высшую справедливость», «вообще не верю в Бога».

Результаты ответа на вопрос «Что является для Вас мотивом посещения церкви?» показали, что большинство подростков исследуемой выборки, а именно 42 % привлекает атмосфера покоя и ощущение душевного благополучия. 12 % испытуемых обращают внимание на красоту религиозного храма, а некоторых старшеклассников (4 %) приводит в церковь любопытство и желание найти людей, с кем можно пообщаться (2 %). Всего 8 % подростков отдают дань православным традициям. В графе «другое» мы получили следующие ответы: «получение информации о культуре православной религии», «желание мамы, чтобы я посещал церковь».

Таким образом, наша гипотеза нашла подтверждение. Социологическое исследование показало, что религия вызывает значительный интерес у современных подростков. При этом следует отметить, что, несмотря на возрастающий рост религиозности у старшеклассников, наблюдается низкий уровень знания содержания религии, стихийный характер приобщения к ее традициям и обрядам, кроме того, нет четкого осознания психологического потенциала религии в духовно-нравственном самосовершенствовании. Старшеклассники в основном преследуют личный мотив, посещая церкви, и ждут помощи от Бога. Некоторые из них испытывают чувство одиночества и ищут поддержку в вере в Бога.

Как известно, современные подростки стали свободны в выборе веры, ценностных ориентиров, которые играют большую роль в духовном, нравственном становлении.

В научной литературе нет однозначного ответа, какую роль выполняет религиозная вера в воспитании подрастающего поколения. Некоторые современные зарубежные и отечественные ученые видят решение проблемы духовно-нравственного станов-

ления молодежи в религиозной вере. Например, философ А. Г. Спиркин, пишет: «Религиозная вера поднимает нравственность и ее мотивы на новую, более величественную высоту» [2]. Н. Г. Дебольский убеждал, что существование Бога и его образа в человеке свидетельствует о его нравственности. Другие ученые в области педагогики (С. Г. Вершловский и М. Д. Матюшкина), описывая социально-педагогический портрет современного старшеклассника, отмечают, что вера в себя, ориентация на себя, приобретают большую значимость для подростка, нежели религиозная вера [1].

Литература:

1. Вершловский С. Г., Матюшкина М. Д. Голоса поколения: социальный портрет выпускника Санкт-Петербургской школы. СПб. : СПб. АППО, 2013.
2. Спиркин А. Г. Философия : учебник. 2-е изд. М. : Гардарики, 2006. 736 с.